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  )الفيزياء والكيمياء (اختبار في مادة العلوم الفيزيائية

   ساعات ونصف 03: المدة

  -موضوعين على الخيار أن يعالج أحد الالمترشحعلى  -

        وع الأولوع الأولوع الأولوع الأولــــــــــــــــــــــــوضوضوضوضــــالمالمالمالم

        )))) نقطة نقطة نقطة نقطة04.50((((: : : : التمرين الأولالتمرين الأولالتمرين الأولالتمرين الأول
+−(ندرس حركية التحول الكيميائي الحاصل بين محلول حمض كلور الهيدروجين 

)()(3 , aqaq ClOH ( ومعدن الزنك))(SZn( في ،

محلول حمض كلور  من V = 40 mLة تحتوي على  من معدن الزنك في حوجلm =1,0 g ندخل كتلة t = 0اللحظة 
  .C = 0,5 mol/Lالهيدروجين تركيزه المولي 

:                                          الداخلة في التفاعل هي) ox/red( للتحول الحاصل علما أن الثنائيات أكتب معادلة التفاعل المنمذج -أ-1
)2/ HH +( ،)ZnZn /2+(.   

  . مثل جدول تقدم التفاعل-ب
)(لتتبع تطور هذا التحول نقيس حجم غاز ثنائي الهيدروجين  -2 2HV لدرجة الحرارة والضغط  الناتج في الشروط العادية

molVMحيث الحجم المولي  /25 l= خلال الزمن tدول التالي لنتحصل على النتائج الموضحة في الج:  
600  500  400  300  250  200  150  100  50  0  t(s) 
200  170  154  132  120  104  86  64  36  0  ))(( 2 lmHV 
                    ))(( 2 molHn 
                    )(molx  

  . وكمية مادة ثنائي الهيدروجين الناتجة ثم أكمل جدول القياساتx من جدول تقدم التفاعل أوجد العلاقة بين تقدم التفاعل -أ
tfx)( مثل المنحنى البياني -ب scmmmolcm: ( معتمدا على السلم التالي= 1001,11 →→(  
stst أحسب قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظات الزمنية -ج 400,50 21 ==  
  السرعة الحجمية في التفاعل؟ وما هو العامل الحركي المتدخل في ذلك ؟ كيف تتغير -د
   الحاصل تام التحول باعتبار -3
  . حدد المتفاعل المحد ثم أستنتج تقدم التفاعل الأعظمي-أ

  .وحدد قيمته 2/1t عرف زمن نصف التفاعل -ب
tfx)(، مثل كيفيا منحنى نعيد نفس التجربة السابقة في درجة حرارة مرتفعة -4    على نفس المنحنى السابق =

molgZnM :المعطيات /4.65)( = 

        ))))طةطةطةطةنقنقنقنق    03.75((((: : : : الثانيالثانيالثانيالثانيالتمرين التمرين التمرين التمرين 
و يستعمل في تشخيص ــفه ا الحالي،ـــات في عصرنـــم الاختصاصـــأصبح الطب النووي من بين أه

ووي في ــالمعتمدة، العلاج بالإشعاع النووي، حيث يستعمل الإشعاع النات ـن بين التقنيـم. ي العلاجـالأمراض و ف
ج المصاب بالإشعاع المنبعث من ـــورم أو النسيـــذف الـــيق. تدمير الأورام و معالجة الحالات السرطانية

  .Co60الكوبالت

Co60الكوبالت تتفكك نواة -1
Ni60كل إلى نواة الني27

28.  
   . أكتب معادلة التفكك و استنتج طبيعة النشاط الإشعاعي-أ

Co60الكوبالت وطاقة الربط لكل نوية لنواتي  الربطة أحسب طاق-ب
Ni60النيكل و27

   ماذا تستنتج ؟28

  أقلب الصفحة  1/6الصفحة   أقلب الصفحة



Co60الكوبالتنواة  ة المحررة من تفاعل تفكك أحسب الطاق-ج
27.  

Co60الكوبالت تحصل مركز استشفائي على عينة من نواة -2
 إن متابعة تطور نة،الأزم ة نعتبرها مبدأــد لحظـ، عن27

  -1 -بياني الموضح في الوثيقة ال أعطى لنا المنحنى نـ بدلالة الزمtA)(نشاطها الإشعاعي

 عين اعتمادا على المنحنى، زمن نصف العمر -أ
2

1tلكوبالت لCo600 وN  

  .الموجودة في العينة عدد الأنوية الابتدائية
   t = 1ans أحسب عدد أنوية الكوبالت وكتلة العينة عند اللحظة -ب
0.25,0يصبح نشاطها  فعالة في العلاج عندما  نعتبر أن العينة غير-ج AA =  

  . للعينةالنشاط الابتدائي0Aحيث 

  .Co60الكوبالت بعينة جديدة من ستشفائيالا في أي لحظة يلزم تزويد المركز -
    

    :المعطيات

uemunmupmuNimuCom 00055,0)(,00870,1)(,00730,1)(,91540,59)(,91900,59)( 1
0

1
1

60
28

60
27 =====  

sanscMevu 62 10.54,311,/5,9311 ==  

  ))))ةةةةنقطنقطنقطنقط    03.75(((( ::::الثالثالثالثالثالثالثالثالتمرين التمرين التمرين التمرين 
COOHHCمحلول حمض البنزنويك COOHR نرمز له بـ 56 : التالية) حمض/أساس( يتميز بالثنائية −

)−−− COORCOOHR /.(  
I- 1-أكتب معادلة تفاعل الحمض مع الماء .  
−−−( للثنائية Ka الحموضة  أعط عبارة ثابت-2 COORCOOHR /(  
  . للثنائيةPKa أوجد ثابت الحموضة 5-10 . 6.3 يساوي 0C 25 عند Ka ثابت الحموضة -3
−−−( أرسم كيفيا مخطط الصفة الغالبة للثنائية -4 COORCOOHR /.(  
  ند هذه القيمة ، ما هو النوع الغالب ع6.0 محلول حمض البنزنويك هو PH إذا كان -5

II- نعاير حمض البنزنويك المتبقي في المزيج السابق، بواسطة محلول الصود ) Na+
(aq)+ OH-

(aq) (تركيزه  
CS= 2 . 10-1mol/L نسمي ،VS حجم الصود المضاف   

   متري نتحصل على PHللمزيج ، باستعمال جهاز الـ 
  -2- الموضح في الوثيقة PH=f(VS)المنحى 

  .تفاعل المعايرة أكتب معادلة -1
   :  من المنحنى أوجد-2
  في المزيج السابق) الأكسونيوم( تركيز شوارد الهيدرونيوم -أ

  ).محلول حمض البنزنويك (
  ).E( إحداثيات نقطة التكافؤ -ب
−−−( للثنائية PKa ثابت الحموضة -ج COORCOOHR /(  

  )I-3(وقارنه بالمحسوب في السؤال 
  مض البنزنويك في المزيج المعاير نرمز لكمية مادة ح-3

  .n1(A) أوجد – n1(A) بـ 
  الملونة  من أجل القيام بالمعايرة السريعة نستعمل الكواشف-4
    من بين الكواشف التالية ؟ ما هو الكاشف المناسب-

  أزرق البروموتيمول  الفينولفتالين  الهليانتين  الكاشف الملون

  7.6-6.0 10.0-8.2 4.4-3.2  مجال تغير اللون

  ))))نقاطنقاطنقاطنقاط5    (((( ::::الرابعالرابعالرابعالرابعالتمرين التمرين التمرين التمرين 
3.620 ، الكتلة الحجمية للخشب R= 6.4 cmكرية من الخشب نصف قطرها  −= mKgbρ تسقط عموديا بدون سرعة ، 

3.21.1ابتدائية في الهواء كتلته الحجمية   −= mKgairρقوة احتكاك الهواء متناسبة مع مربع سرعة الكرية حيث نستطيع ،   
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 -2- الوثيقة

  

A(Bq) 

t(ans) 

 -1- الوثيقة

 



22: كتابة عبارتها بالعلاقة التالية ....
2

1
vCRf xair πρ= المعامل ، Cx متعلق بخصائص الجسم المتحرك فمن أجل كرة وفي 

   .g = 9.81 m/s2، قيمة الجاذبية الأرضية هي Cx= 0.45 شروط التجربة نضع 
I-الكرية سقطت من ارتفاع قدره  وباعتبار أن  وقوة دافعة أرخميدس بإهمال كل قوى احتكاك الهواءmh  عن سطح =2

  .الأرض
  . باستعمال القانون الثاني لنيوتن حدد طبيعة حركة الكرية-1
  . أوجد المعادلات الزمنية لحركة الكرية-2
  . ثم أحسب قيمتهاh و g بسطح الأرض بدلالة هااصطدام لحظة  أعط عبارة سرعة الكرية-3
II-وة احتكاك الهواء وعدم إهمال قوة دافعة أرخميدس بفرض وجود ق.   
   مثل القوى المؤثرة على الكرية مع إعطاء العبارات الحرفية- أ-1

  .لشدتها
  ، أوجد المعادلة التفاضليةل باستعمال محور عمودي موجه نحو الأسف-ب

  .لحركة مركز عطالة الكرية

BAv برهن أن هذه المعادلة التفاضلية تكتب من الشكل  -ج
dt

dv =+ 2   

  . ثوابت يطلب تعيين عبارتيهما وحساب قيمتهماB و Aحيث 
   إعطاء يطلب برهن أن سرعة الكرية تصل إلى سرعة حدية ثابتة -د

  . وحساب قيمتهاB  وAعلاقة هذه السرعة بدلالة 
   المنحنى نسجل تغيرات سرعة الكرية بدلالة الزمن فتحصلنا على-2

  -3- الوثيقة البياني الموضح في
   ما قيمة السرعة الابتدائية للكرية ؟-أ

  . ما هي قيمة السرعة الحدية للكرية ؟ وقارنها بالمتحصل عليها من المعادلة التفاضلية للحركة-ب
  .   ما قيمة التسارع الابتدائي للكرية؟ وقارنها بالمتحصل عليها من المعادلة التفاضلية للحركة-ج

.3 حجم الكرية :المعطيات
3

4
RV π=  

  )))) نقاط نقاط نقاط نقاط03.00: (: (: (: ())))تمرين تجريبيتمرين تجريبيتمرين تجريبيتمرين تجريبي((((الخامس الخامس الخامس الخامس التمرين التمرين التمرين التمرين 
  :نستعمل التجهيز التالي خلال حصة عمل مخبري  لمكثفة(C)من أجل تعيين السعة 

 .، بادلة، أسلاك التوصيلC، مكثفة سعتها Rناقل أومي مقاومته  مولد للتوتر الكهربائي الثابت مقاومته مهملة،
  . الممثل للدارة الكهربائية، توضح من خلاله عمليتي شحن وتفريغ المكثفةرسم المخطط أ-1
   قيمة قوته، نبدأ بشحن المكثفة بالمولد السابق الذي t=0عند اللحظة  -2

  باستعمال راسم الاهتزاز المهبطي ذي مدخلين،و E = 6 Vالمحركة 
 .ةيظهر على شاشته التوتران اللحظيان بين طرفي المولد وطرفي المكثف

   باستعمال الرسم التخطيطي السابق للدارة الكهربائية، بين كيفية ربط-أ
  .مدخلي راسم الاهتزاز المهبطي بهذه الدارة الكهربائية

  رسم كيفيا، المنحيين الممثلين للتوترين اللحظيين الملاحظين علىأ -ب
  .الشاشة

  نحسب قيمة شحنة) t(أثناء عملية الشحن ومن أجل كل قيمة لـ  -3
  -4-ي الموضح في الوثيقة  البيان المنحنىفنحصل على) q(لمكثفة ا

  الذي يمثل تغيرات شحنة المكثفة بدلالة التوتر الكهربائي المطبق بين 
  .طرفيها

  .C عين سعة المكثفةالمنحنى البياني  بالاعتماد على  -أ
    . عند شحن المكثفة كلية، أحسب الطاقة الأعظمية المخزنة في المكثفة-ب
 ؟ ذلككيف يتمنريد تفريغ المكثفة عند نهاية التجربة،  -4
  
  

  أقلب الصفحة  3/6الصفحة   انتهى الموضوع الأول

 -3- الوثيقة

 

 -4الوثيقة -
 



        الثانيالثانيالثانيالثانيوع وع وع وع ــــــــــــــــــــــــوضوضوضوضــــالمالمالمالم

        ))))ططططاااا نق نق نق نق04.00((((: : : : التمرين الأولالتمرين الأولالتمرين الأولالتمرين الأول
 بفضل تحويل كتلة من MW 25أرادت مجموعتين من التلاميذ دراسة مدة اشتغال غواصة نووية استطاعة مفاعلها 

  : ، هذا التحول الذي ينمذج بمعادلة التفاعل النووية التاليةm = 897g قدرها 235اليورانيوم 
γ+++→+ nTeZrnU 1

0
138

52
95
40

1
0

235
92 3  

Zr95 إن نظير الزركونيوم-1
  β− مشع لإشعاع 40

  .40 ، 95 ماذا يمثل العددان -أ
   ما معنى كلمة مشع؟-ب
Zr95واة أكتب معادلة التفكك للن-ج

40.  
  : نلخص نتائج كل مجموعة في الجدول التالي-2

  . مدة اشتغال الغواصة بالأيامtحيث 

  
  :إحدى المجموعتين وصلت إلى نتائج صحيحة ولمعرفتها نجيب على الأسئلة التالية

   ما نوع التفاعل النووي الحادث لتشغيل الغواصة، عرفه-أ
  .235 إثر تحول نواة واحدة من اليورانيوم MeVبـ  libE أحسب الطاقة المحررة -ب
  .235 من اليورانيوم mأحسب الطاقة المحررة الكلية إثر تحول كتلة  -ج
   على أي شكل تظهر هذه الطاقة؟-د

  . لاشتغال الغواصة ثم استنتج أي المجموعتين وصلت للنتائج الصحيحةt أحسب المدة -هـ
  :المعطيات

  
        ))))نقطةنقطةنقطةنقطة    03.50    ((((: : : : الثانيالثانيالثانيالثانيالتمرين التمرين التمرين التمرين 

=Ω مقاومتها الداخلية Lوشيعة ذاتيتها : لدينا دارة كهربائية تحتوي على العناصر الكهربائية التالية 8,11r ناقل أومي ، 
=Ωمقاومته  12R مولد توتر مستمر مثالي قوته المحركة ،E = 6,1 V  وقاطعةK ر مربوطة على التسلسل كما هذه العناص

 وبطريقة معينة K نغلق القاطعة  t =0لة بأقطاب راسم الاهتزاز المهبطي وعند اللحظة ، الدارة موصو-1-توضحه الوثيقة 
  .-2- بدلالة الزمن كما توضحه الوثيقة i(t)نتتبع تغيرات التيار المار بالدارة 

  .تزاز ما هي التوترات التي تظهرها أقطاب راسم الاه-أ-1
  .i(t) أذكر باختصار الطريقة المتبعة للحصول على المنحنى البياني للتيار -ب
  . وبين أنه متجانس مع الزمنτلثابت الزمن  أعط العبارة الحرفية - أ-2
   . استنتج قيمته من البيان-ب
   .L أحسب قيمة ذاتية الوشعة -ج
  وجد المعادلة التفاضلية لتغيرات شدة التيار  باستعمال قانون جمع التوترات أ-3

βα واكتبها على الشكل =+ )(.
)(

ti
dt

tdi حيث α و βثوابت يطلب تعيين عبارتيهما .  

)()1(:  بين أن حل المعادلة التفاضلية يكتب من الشكل-4 .teti α

α
β −−=   

  .I0ار في النظام الدائم بـ  نرمز لشدة التي-5
  ثم أحسب قيمته، هل تتفق مع القيمة البيانية؟ I0 أوجد عبارة -أ

)( أكتب العبارة الحرفية لـ -ب τ=ti بدلالة I0ثم أحسب قيمته، هل تتفق مع القيمة البيانية؟   
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 -1-الوثيقة  



  
    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ))))نقاطنقاطنقاطنقاط    03.00    (((( ::::الثالثالثالثالثالثالثالثالتمرين التمرين التمرين التمرين 
 إضافة إلى كونه للالتهاباتن المضـادات ـ دواء يعتبر م C13H18O2الإيبوبروفين حمض كربوكسيلي صيغته الإجمالية  

ي ــفي الصيدليات على شكل مسحوق فاع مستحضرات الإيبوبروفين ـــتب،  و مخفضا للحرارةللآلاممسكنا 
   .RCOOHيبوبروفين بـ  نرمز للإقابل للذوبان في الماء mg 200 اس تحمل المقدارـــأكي
  .C°25:  جميع العمليات عند الدرجةتمت

ر ـــ من الحمض في كأس من الماء المقط mg 200نذيب محتوى كيس من الإيبوبروفين و الذي يحتوي على
  . V0 = 100mLوحجمه  C0زه ـــ تركي(S0)ول مائي ـــى محلــل علــفنحص
   . C0 أحسب –1
  .pH = 3.17: لقيمة  ا(S0) المحلول pH أعطى قياس –2
  .ل محدود ـاء تفاعـــع المـــ تحقق باستعانتك بجدول التقدم أن تفاعل الإيبوبروفين م–أ

  . لهذا التحول  Qr أكتب عبارة كسر التفاعل –ب

): عند التوازن يكتب على الشكل Qr بين أن عبارة -ج )f

f
rf V

x
Q

τ
τ
−

=
1.

.

0

2
max  حيثfτالنهائي للتفاعل نسبة التقدم .  

  .لتفاعل المدروسل  K استنتج قيمة ثابت التوازن–د
  لهيدروكسيد الصوديوم(Sb)محلول مائي  نعاير محتوى الكيس بى الكيس،ـ للتحقق من صحة المقدار المسجل عل–3

Na++OH- )   ( تركيزهCb =3.10-2 mol/L   
��� ��� ��� ا��������Vbe = 32.4 mL  

  (Sb). والمحلول  RCOOHن الحمضـل بيـة الكيميائية المنمذجة للتفاع أكتب  المعادل–أ
   ؟ماذا تستنتج،  لحمض الإيبوبروفين المتواجدة في الكيسm أحسب الكتلة –ب

  M ( RCOOH ) = 206 g/mol :عطي الكتلة المولية للحمض  ت:المعطيات

        

    ))))طةطةطةطةنقنقنقنق    04.50(((( ::::الرابعالرابعالرابعالرابعالتمرين التمرين التمرين التمرين 
على المحور  مبدأ الفواصل A على طاولة أفقية من النقطة   v0 بسرعة إبتدائيةm = 100gكتلته ) S(ندفع جسم صلب 

)Ax(  حيث توجد قوى إحتكاك تكافؤ قوة وحيدة معاكسة لجهة الحركة وثابتة شدتهاfكما يوضحه الشكل المقابل :  
I- 1- مثل القوى المؤثرة على الجسم )S.(  
  .الحركة وأستنتج طبيعة m و fتسارع الجسم بدلالة أوجد عبارة  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن -2
 . v2 = f(x) أكتب المعادلات الزمنية للحركة واستنتج العلاقة النظرية -3
  :، بإستعمال البيانx بدلالة v2 تغيرات -3- يحدد المنحنى البياني الموضح في الوثيقة -4
 . أستنتج قيمة السرعة الإبتدائية للجسم-أ
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  -2-الوثيقة 

h 

 سطح الأرض



   .f أستنتج شدة قوة الإحتكاك -ب
  ، أستنتج سرعة m 8  هي B و A إذا علمت أن البعد بين النقطة -ج

 .)B )vBالجسم عند النقطة 
II- يغادر الجسم )S ( الطاولة في النقطةBليسقط على سطح الأرض   
 .)B,x,y( أوجد معادلة مسار الجسم في المعلم -1
  )B,x,y(ثيات نقطة تصادم الجسم بسطح الأرض في المعلمأعط إحدا -2

 . h = 2mعلما أن 
   أحسب سرعة تصادم الجسم بسطح الأرض ثم أستنتج قيمة طاقته-3

  .الحركية لحظة الإصطدام

  ))))ططططاااانقنقنقنق    05.00(((( ))))تمرين تجريبيتمرين تجريبيتمرين تجريبيتمرين تجريبي: (: (: (: (الخامسالخامسالخامسالخامسالتمرين التمرين التمرين التمرين 

22)((السرعة الحجمية لتفكك الماء الأكسجيني نريد دراسة تغير  aqOH ( بوجود وسيط و هو محلول يحتوي على شوارد

  ). III) +3Feالحديد 

22)(2)(2)(  :       ننمذج التحول الكيميائي الحاصل بالتفاعل معادلته 22 glaq OOHOH +=.  

  .الداخلتين في التفاعل) Ox/Réd( حدد الثنائيتين -1
 في بيشر، نمدده  C من الماء الأكسجيني التجاري تركيزه الموليV0=10mL لدراسة تطور هذا التفاعل نحضر حجم -2

 . من الوسيطV2=2mL نضيف لهما حجم t=0mnعند اللحظة من الماء المقطر و  =mL   V1 88 بإضافة حجم

]:  بين أن التركيز المولي الابتدائي للماء الأكسجيني في المزيج هو -أ ]
10022

C
OH =.  

  .جدول تقدم التفاعل أنشئ -ب
] أكتب عبارة التركيز المولي -ج ]22OH للماء الأكسجيني في المزيج خلال التفاعل بدلالة [ ]022OH حجم المزيج،VT  

   .xوتقدم التفاعل 
 نبردها V'=10mLزيج حجمها  للمتابعة تركيز الماء الأكسجيني بدلالة الزمن، نأخذ في أزمنة مختلفة عينات من الم-3

) برمنغنات البوتاسيوم مباشرة بالماء البارد و الجليد و نعايرها بمحلول )−+ + 4MnOK المحمض تركيزه المولي
LmolC /10.2 2

3
صل على جدول برمنغنات البوتاسيوم فنحمحلول اللازم لاستقرار اللون البنفسجي ل 3V و نسجل حجم =−

  :القياسات التالي
60 45 30 20 10 0 t(min) 
1,0 1,6 3,1 5,2 9,0 18,0 V3(mL) 
      [ ]22OH (mmol/L) 

   لماذا تبرد العينات مباشرة بعد فصلها عن المزيج؟ -أ
) :علما أن الثنائيتين الداخلتين في التفاعل هي -ب )+− 2

)()(4 / aqaq MnMnO  و( ))(22)(2 / aqg OHO.  
  . أكتب المعادلتين النصفيتين الالكترونيتين للأكسدة و الإرجاع ثم المعادلة الإجمالية لتفاعل المعايرة

]:    بين أن التركيز المولي للماء الأكسجيني في العينة عند نقطة التكافؤ يعطى بالعلاقة-ج ]
'

.

2

5 33
22 V

VC
OH =  

  .  للماء الأكسجيني التجاري C التركيز المولي أكمل الجدول السابق و استنتج-د
] أرسم على ورق مليمتري البيان -هـ ] )(22 tfOH   .زمن نصف التفاعلبيانيا حدد .  باستعمال سلم رسم مناسب=

] أعط عبارة السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة -و ]22OH و أحسب قيمتها في اللحظة t = 20 min.   
] منحنى السابق  أرسم كيفيا في نفس المعلم .  من الوسيطV2=5mL نعيد التجربة السابقة باستعمال حجم -4 ] )(22 tgOH =.

    

        ----إن شاء االلهإن شاء االلهإن شاء االلهإن شاء االله----     بتفوق بتفوق بتفوق بتفوقبالتوفيق والنجاحبالتوفيق والنجاحبالتوفيق والنجاحبالتوفيق والنجاح

        في امتحان شهادة البكالوريافي امتحان شهادة البكالوريافي امتحان شهادة البكالوريافي امتحان شهادة البكالوريا
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